# 莫让微博成"危博"

用微博表达思想,分享心情,作为 时下热门的交流工具,微博受到越来 越多人的青睐,但也要紧守法律底线, 莫让微博成"危博"。

#### 散布谣言

案例:江某是一名大二学生,属于 微博一族。2010年7月的一天,江某为吸 引网民的关注,编造了一则其所就读 学校所在地即将发生大地震的消息, 发表在自己的微博上。由于当时刚刚 经历了青海玉树大地震,其微博迅速 得到关注,短短五天,微博点击率达到 近万次,造成其学校所在地的部分群 众走出家门、涌上街头躲避地震。在经 核实该地震信息为虚假信息后, 当地 公安机关将江某抓获, 并作出行政拘 留5天的处罚。

点评: 散布谣言是对我国社会公共 管理秩序的侵犯, 我国法律对这类行 为的处罚有着明确的规定。根据《治安 管理处罚法》和《刑法》的规定,编造、 散布谣言,谎报险情、疫情、警情等扰乱 公共秩序的, 轻者处以行政拘留和罚 款;重者将被以编造、故意传播虚假恐 怖信息罪追究刑事责任。因此,对类似 这种不确定的小道消息,网民要不信不 传,更不能造谣,否则,要负法律责任。

电话:83052636 E-mail:hbfzbfazk@126.com

#### 泄露隐私

案例:李莉和方锐经人介绍认识后 登记结婚。婚后,因丈夫性功能有缺 陷,婚后第四年,两人分道扬镳。分手 后,李莉遭到同事的指指点点,说她是 一只不会下蛋的母鸡, 所以才会被丈 夫休了。为澄清事实,李莉在微博上发 信息称自己没有生育是因为方锐性无 能,并上传了方锐就医的病历。这则消 息让方锐一下子坠入痛苦的深渊。去 年2月,他一纸诉状将李莉告到了法 院。法院审理后认定李莉侵犯了方锐 的隐私,判决其赔礼道歉,并赔偿精神 损害抚慰金5000元。

点评: 隐私是公民生活中隐秘的、

惊!

9月1日10时18分,高速交警新乐大队一中队中

11时29分,民警又查获一名戴着头盔在高速公

队长王开元及民警沿辖区京港澳高速公路巡逻时

发现一男子手握羊鞭在放羊,路边几十只羊正在啃

着青草,有的都越过护栏跑到高速公路上, 王开元

路上骑摩托车的年轻女子,民警通过扩音器劝停该

摩托车,并对司机进行了安全教育,引导其驶离高

不愿告人的或不愿公开的个人信息, 个人的年龄、身体缺陷、家庭出身、性 关系史等等,都属于隐私。公民的民事 权益受法律保护。根据《侵权责任法》 第2条第2款规定,公民的民事权益,不 仅包括生命健康权等,同样也包括隐 私权。一般认为侵害他人隐私权的方 式是未经权利人同意而披露, 故其侵 权构成主要包括四个要件:一是未经 权利人同意;二是实施了披露行为;三 是主观上为故意;四是为不特定的第 三人所知晓。上述案例中,李莉的行为 完全符合这四个要件, 故构成对方锐 的隐私权侵犯

#### 微博骂人

案例:李敏和余进是一对恋人。由 于余进常来公司找李敏, 于是便认识 了李敏的同事方云。一来二去,两人也 熟悉起来,互留了联系方式,不时在网 上聊聊天。去年9月,余进向李敏提出 分手。因怀疑和男友分手是方云插足,

余敏进入方云的微博主页发评论,骂 她是"狐狸精"、"小三"、"无耻的第三 余敏的谩骂很快在公司掀起波 澜,大家纷纷在背后议论方云。羞愤的 方云一怒之下,将李敏告上了法庭。法 庭审理后认定李敏的行为构成名誉侵 权, 判决李敏赔偿方云精神损害抚慰 金3000元并登报道歉。

点评:名誉是社会对一个民事主体 的信用、声望、品德与才干等方面的综 合评价。《民法通则》第101条规定:公 民、法人享有名誉权,公民的人格尊严 受法律保护,禁止用侮辱、诽谤等方式 损害公民、法人的名誉。根据最高人民 法院《关于贯彻执行<中华人民共和国 民法通则>若干问题的意见》第140条 规定,捏造事实公然丑化他人人格,以 及用侮辱、诽谤等方式损害他人名誉, 造成一定影响的,应当认定为侵害公 民名誉权的行为。另外,通过微博损害 他人名誉,情节严重的,还可能构成 《刑法》中的诽谤罪。

### 精神病人杀妻 或可强制医疗

李伟 李克明



8月23日,新乐市人民检察院依法受 理了新乐市公安局移送审查的被申请人

经查,2013年1月3日凌晨,高某因担 心妻子王某用菜刀杀死自己, 便用筷子 扎王某的喉咙,后担心王某死不了,又用 菜刀砍王某的脖子,致使王某死亡。1月4 日, 高某因涉嫌故意杀人罪被公安机关 刑事拘留。后经天津市司法精神病鉴定 委员会鉴定,被鉴定人高某为精神分裂 症,其在实施故意杀人行为时受精神病 的影响,辨认能力丧失,无责任能力。目 前,被申请人高某在新乐市精神病院进 行保护性约束治疗。

之前, 法律规定精神病人犯事无刑 责,由家属监护,必要时,由政府强制医 疗。而实际上,家属对这样的人也无能为 力,有的监护人又因经济等原因,既不能 让精神疾病患者进医院治疗,又不能捆 其手脚,严加看管,导致悲剧时有发生。

于今年起施行的新刑诉法,增设专章 "依法不负刑事责任的精神病人的强制医 疗程序"予以详细规定,新刑诉法规定: "实施暴力行为,危害公共安全或者严重 危害公民人身安全,经法定程序鉴定依法 不负刑事责任的精神病人,有继续危害社 会可能的,可以予以强制医疗。"并规定了 具体的程序,公安机关提交强制医疗意见 书,检察机关提出申请,最后由法院作出 是否强制医疗的决定。该程序的制定不仅 避免对实施危害行为的精神病人"一放了 之",也避免了家属自行看管治疗所带来 的安全隐患,而且从程序上将强制医疗措 施纳入了司法轨道,符合现代法治社会精

#### 强制医疗应开庭审理 亲属可复议

为确保强制医疗程序的规范适用。 使精神病人得到应有的关心、照顾和治 疗,避免未受约束的精神病人危害公共 安全和公民人身安全,防止"被精神病 或者假冒精神病逃避刑事处罚情况的 发生,司法解释规定,对于强制医疗案 件,原则上应当开庭审理。只有被申请 人、被告人的法定代理人请求不开庭审 理,并经人民法院审查同意的,可以不 开庭审理,同时规定无论是否开庭审 理,都应当会见被申请人,通过与其直 接接触、交谈了解其精神状况,进而作 出正确决定

此外,被决定强制医疗的人、被害人 及其法定代理人、近亲属对强制医疗决定 不服的,可以自收到决定书之日起五日内 向上一级人民法院申请复议。

#### 8月14日14时,隆化 县某阀门厂职工宿舍。 满地的烟头、两三排空 啤酒瓶、杂乱的房间布 置……两名豆蔻年华的 少女正蜷缩着睡在一米 多宽的木床上。 "叫醒她们吧……"

迁西县公安局喜峰口 派出所民警张玉柱刚 说完,两名少女的父母 便扑到床前,在熟睡中 惊醒的少女,睁开双眸 先是一惊,继而投入父 母怀抱。"对不起,对不

两名少女何以离家

#### 女儿留下读不懂的信

少女何以离家「创

8月13日一大早,迁 西县滦阳镇宋庄子村村 民张铁夫妇做好饭菜叫 女儿艳艳起床,然而屋 里没有女儿的踪影,只 有一封信,信上写着: 爸爸、妈妈、姐姐,你们 都要过得好好的,不要 找我。我会挣很多很多 的钱,我会过得很好。 爸爸以后对妈妈好点 你们不要再吵了…… 一向表现良好的乖女儿 怎么突然就离家出走, 是厌倦了学习? 是被网 友拐走了?还是忍受不 了我们的争吵? 夫妻俩 越想越害怕。

此时张铁的手机 响了:"是艳艳父母吗,

我家小丽在你家么,她昨天一晚没回家, 说去和艳艳玩……"张铁一下明白了,原 来两个13岁少女一起离家出走了,他赶紧 报警。

#### 外出打工要"干番事业"

两个女孩正读初中,已放暑假。民警张 玉柱马上联系女孩学校,请老师及同学帮 助寻找与两女孩有关的信息。同时,他仔细 查看留下的书信,认真分析,并几次到女孩 常去的地方走访。无果后民警调出前天晚 上的视频监控录像,播放的画面突然定格 在13日凌晨1时,两个小女孩战战兢兢地走 在通向洒河镇公路上。民警迅速赶赴洒河 镇展开寻找。

16时,有消息传来,据艳艳同学反映其 在和艳艳QQ聊天时发现她的登录地址为 承德市,并称艳艳两人通过一位在阀门厂 工作的网友介绍准备在那边打工,要干出 一番事业。

民警几经调查走访,确定两人在隆化。 8月14日10时许,张玉柱得到信息:隆化县 某阀门厂来了两个小女孩。14 时许,张玉 柱和两位女孩的父母走进该阀门厂职工宿 舍。这便有了本文开头的一幕。

#### "我的家并不是我的家"

"从我记事起就是父母没有休止的争 吵,我想努力粘合他们,拼命地学习,可惜 总是没有用。我感到我的家并不是我的 家。"艳艳哭泣着对民警说道。原来艳艳和 小丽的父母关系都不融洽, 艳艳父母曾经 还闹过离婚, 至亲的争吵在两个孩子心中 留下了深深的伤痕。8月12日23时许,两人 在探讨人生顿生伤感后,相约外出打工,决 定干出一番事业。离家后,几经辗转来到承 德市隆化县,落脚在一男网友工作的阀门 厂宿舍。

据学校老师反映, 艳艳和小丽在班内 学习一直名列前茅,可是成绩偶尔会突然 剧降,两人酷爱上网聊天,有时还逃课去网

记者点评:青少年上网交友聊天,说说 心里话,交流感情,无可厚非,但若痴迷于 网络,缺乏自我保护意识,舍本逐末,放弃 学业,实属得不偿失。同时,家庭是青少年 个体生活、成长的第一空间,也是身心的避 风港,作为家庭如何给孩子一个和睦温馨 的生活环境是为人父母应该深思的问题。

(文中人名除民警外均为化名)

# 屡犯屡教屡不改 为害乡里"六进宫"

倚仗自己是聋哑人便肆意妄 为,先后5次被法院判处监禁刑合计 21年,释放后仍不思悔改,继续为害 乡里。9月2日,经隆化县人民检察院 提起公诉, 法院以寻衅滋事罪判处 嫌疑人郭某有期徒刑4年。

现年45岁的郭某,自1990年至 2006年间曾因犯盗窃、流氓、抢劫、 寻衅滋事、强制猥亵妇女罪分别被 处以刑罚,2013年春节前出狱后回 到居住地隆化县某村。回家没安分

两天的郭某,于2月至5月间多次闯 入本村数名居民家中耍横逞凶,要 吃要喝要钱,还持刀到村民经营的 便利店、饭店随意威胁他人,强拿硬 要手机、现金等财物,致使遭到滋扰 的妇女被吓病,严重扰乱了当地群 众的正常生活秩序。5月8日,公安机 关在掌握郭某大量证据的情况下将 其抓获。

检察官建议:近年来,刑满释放 人员重新犯罪问题应引起多方关注 与思考, 作为司法机关对屡教不改 者应予严惩是一方面。同时,还要加 强其法制教育, 帮助其掌握一定的 生存技能。当地基层组织或相关机 构接纳管理刑释人员后, 应以定期 约谈和不定期家访等形式加强监督 管理, 及时了解他们的思想动态和 生活状况, 作为这些人回归社会后 的衔接主导方,对于表现好的在基 本生活或就业方面给予适当的救 助,防止他们重操旧业。

三年前,9名盗贼将一尊重达500多公斤的宋代抱鼓石盗走,并订下生死盟约,将抱鼓石长埋地下;三年后,参与盗 窃的盗贼内讧,一名老贼疑心自己将不久人世,交代遗言时道出真相。顺平警方顺藤摸瓜,深埋地下的千年抱鼓石又 重见天日。

### 揭开千年抱鼓石被盗之谜

文/图 本报记者 刘彬 通讯员 张铁龙 刘志

顺平县台鱼乡有一户田姓人家远 近闻名,原因就是他们家有一对祖传 的抱鼓石,这对抱鼓石每个高一米左 右,宽20厘米,单个重达500多公斤, 且每个抱鼓石正面都刻有封侯挂印 的图案,样式极为精美。据田姓主人 介绍,这对抱鼓石可能出自于宋代一 达官贵人家中,清朝时被当地一巨商 购得收藏,民国时因时局动荡,辗转 流落到田家祖上, 传到他这一代后, 其将这对抱鼓石放置在自家大门口 镇宅。为了防止抱鼓石被盗,主人特 意将大门与抱鼓石固定在一起,平常 四五个小伙子一起用劲都没办法撼 动丝毫。九十年代,曾有收藏者以每 个5万元的高价收购,主人都没有答 应,将其视若珍宝。然而,他怎么也没 想到,2010年4月1日晚,其中一尊抱 鼓石竟在一夜之间不翼而飞了。

#### 千年抱鼓石被盗走

据参与侦破此案的顺平县公安局



直属中队中队长宋林介绍,此案共涉 及9名盗窃嫌疑人,4人曾在2010年年 初就多次到田家附近踩点,密谋择 时盗窃。2010年4月1日晚12时许,犯 罪嫌疑人王某等4人驾驶一辆面包 车潜入田家门前,用铁锹挖开抱鼓 石下面的泥土,使其与大门分离,然 后用千斤顶将抱鼓石顶出地面,由 于抱鼓石太重,4个人费了九牛二虎 之力也抬不动,对另外一尊抱鼓石 只能作罢。凌晨3时许,他们连夜又 喊来5名"帮手",9个人七手八脚把 抱鼓石抬上汽车,消失在茫茫夜色

### 盗贼订下生死盟约

得手后,如何处理抱鼓石成为盗 贼面临的首要问题。据犯罪嫌疑人 葛某供述, 当时他们对处理这个抱 鼓石有过一定争议,一方希望尽快 脱手变现,以防夜长梦多。但主要犯 罪嫌疑人王某深谙这样的古物放的 时间越长,升值空间越大,且现在出 手风声太紧容易出事,始终咬定放 上几年再说,最后,9名盗贼达成一 致,决定在王某家中连夜挖出一个 大坑,将这个抱鼓石深埋其中,隐藏

起来,待时机成熟,或 抱鼓石升值较大后再行 "出手"

由于盗窃涉及人多, 为防走漏风声,他们还在 一起订下生死盟约,哪怕 是对父母妻儿都不能谈 及此事,如有违背不得好

老贼留遗言道真相

转眼到了2013年,9名盗贼中,李 某已60多岁,年初,他自感身体状况大 不如前,疑心将不久于人世,这尊抱鼓 石越来越成为他的一块心病。他把儿 子李小某叫到身边,说:"如果哪天我 没了,你就去王某家要上几万块钱。 并反复叮嘱儿子要记牢这件事。后来, 在李小某的反复追问下,他才向儿子 讲出了真相。

之后, 李小某多次到王某家中查 看,并和其他人一起要求王某立即将 抱鼓石挖出来处理掉,大家伙分钱,王 某始终不同意,盗贼间起了内讧,分歧 越来越大。为了防止"贼偷贼",今年 下半年,王某还在院里养了条恶狗防

#### 抱鼓石又重见天日

天下没有不透风的墙。2010年案件 发生后,受害人当日就来到顺平县公安 局报案。虽然线索较少,但警方始终没 有放弃工作。今年该局在侦破一起盗窃 案件期间,恰好抓获的嫌疑人是李小 某,经政策教育,李小某在供述自己的 盗窃事实时,不经意间透露出知晓抱鼓 石被盗案的有关情况,顺平警方抓住战 机,顺藤摸瓜,自8月20日以来,陆续将 犯罪嫌疑人王某等9人抓获

8月27日,民警将抱鼓石从犯罪嫌 疑人王某家中起获,这尊千年抱鼓石 又得以重见天日。

起 荻 的 鼓

疑

家